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ACTA No.  

MESA DE TRABAJO: FINANZAS SOSTENIBLES Y DESARROLLO ECONÓMICO 

UNIDAD ADMINISTRATIVA: SECRETARÍA DE HACIENDA 

NOMBRE DE QUIEN 
DILENGENCIA: 

ERICA OTERO BRITO 

TÍTULO O 

CARÁCTER DE LA 
REUNIÓN 

PONER EN CONTEXTO A LA CIUDADANÍA DE LOS LOGROS EN ESTAS 

DOS ÁREAS Y ESCUCHAR LAS SUGERENCIAS PARA SEGUIR 
ALCANZANDO METAS EN 2023 

FECHA: 24/08/2022  HORA   ___2:00____  A  _________                   

LUGAR:   

OBJETIVO: 

MODERADOR:   

 ENTIDAD:  

RELATOR: 

ENTIDAD: 

FECHA PRÓXIMA REUNIÓN: FECHA ÚNICA ESTABLECIDA PARA LAS MESAS DE TRABAJO 

CONVOCADOS AUSENTES: 
 
 

 
 

ORDEN DEL DÍA: A CONTINUACIÓN SE ESTABLECE EL ORDEN DEL DÍA DE LAS MESAS DE 
TRABAJO DE LA JORNADA DE LA MAÑANA Y DE LA JORNADA DE LA TARDE. 

 

Ítem Actividad Horario 

1 Registro y ubicación  8:00am – 8:30am  

1 Bienvenida y ubicación en mesa (plenaria) 8:30am – 9:00am  

3 Presentación avances en el tema por mesa 9:00am – 9:45am  

4 Preguntas y respuestas sobre el tema 9:45am – 10:15am 

5 Refrigerio 10:15am – 10:30am 

6 Propuesta para la gestión del tema 2023 10:30am 11:30am  

7 Presentación de compromisos (plenaria) 11:30am – 12:00am  

ALMUERZO 

9 Registro y ubicación  2:00pm - 2:15pm  

10 Bienvenida y ubicación en mesa (plenaria) 2:15pm - 2:30pm  

11 Presentación avances en el tema por mesa 2:30pm - 3:00pm  

12 Preguntas y respuestas sobre el tema 3:00pm – 3:30pm  

13 Refrigerio 3:30pm – 3:45pm  

14 Propuesta para la gestión del tema 2023 3:45pm – 4:15pm  

15 Presentación de compromisos (plenaria) 4:15pm – 4:30pm   
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN: ( EN ESTE ESPACIO EL RELATOR DEBERÁ TOMAR ATENTA NOTA 
DE LO CONVERSADO DURANTE EL DESARROLLO DE LA REUNIÓN) 
 
La directora de Desarrollo Económico abrió la temática y exhortó a la presentación de los participantes. 
 

 
La exposición se comenzó con el tema de las finanzas sostenibles haciendo énfasis en los 
objetivos del programa, así: 

1. Recaudo de Impuesto Predial en un monto de $286.029.925.095 

2. Recaudo de Impuesto de Industria y Comercio en un monto de $332.660.139.835 

Recaudo del Impuesto de Delineación Urbana en un monto de $5.236.248.854 

3. Recaudo por concepto de Sobretasa a la Gasolina, en un monto de  $43.825.039.468 

 

Se les puso en contexto la buena gestión de la secretaría para aumentar el recaudo de los 

tributos distritales y los logros alcanzados. 

 

El recaudo de los principales ingresos corrientes, entre el 1 de enero y el 31 de julio, fue de 

$630.378.689.105 correspondiente al 94,4% frente a la meta presupuestada, tasada en: 
$667.751.353.252. 
   

- Recaudo por concepto del Impuesto Predial Unificado (IPU):$245.190.484.939  

Meta presupuestal: $286.029.925.095 

Cumplimiento:           86% 

 
- Recaudo por concepto del Impuesto de Industria y Comercio y Complementos (ICA): 

$357.078.559.166  

Meta presupuestal: $332.660.139.835 

Cumplimiento:           107% 

 

- Recaudo por concepto del Impuesto de Delineación Urbana (IDU): $5.096.698.000  

Meta presupuestal: $5.236.248.854 

Cumplimiento:                97% 

 

 

- Recaudo por concepto de Sobretasa a la Gasolina Motor: $23.012.947.000 

Meta presupuestal: $43.825.039.468 

Cumplimiento:           53% 
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La directora de Desarrollo Económico les habló, además, del Proyecto de Acuerdo 145 

suscitado de la estimación de mayor recaudo en los impuestos de Industria y Comercio y 

Complementarios y Alumbrado Público, lo que permitirá incorporar el Presupuesto de 2022 
más de 128 mil millones de pesos que serán invertidos en obras de beneficio general como 

el mejoramiento en la operación de Transcaribe, la de los Bomberos, en educación y 

atención en salud y el mantenimiento de los escenarios deportivos. 

 

Se les hizo claridad de las acciones puestas en marcha para obtener estos logros.  

 

- Ofrecimos, entre enero y abril, incentivos importantes a los contribuyentes del Impuesto 
Predial Unificado (IPU). 
- Fortalecimos la cultura tributaria:  

- Implementamos la campaña de concientización: ¡Pagar a tiempo sí paga! 

 

- Pusimos en marcha la estrategia ¡La secretaría de Hacienda más cerca de ti! con la 

que descentralizamos la atención al contribuyente, trasladando puestos de atención 

al alcaldías menores, barrios y centros comerciales. 

- Generamos confianza a través de nuestra política de “Transparencia en la 

Información”. 

 

- Se creó en la ciudad de Cartagena la oficina de GO CATASTRAL, ubicada en el barrio Manga. 
 
-GO Catastral llevó a cabo convocatorias para la contratación de personal cartagenero, que 

hoy hace parte de su operación en el territorio. 
 

 
 

2:47 de la tarde. A esta hora se inició la exposición de los logros en el tema de Desarrollo 
Económico y Productividad, comentándoles inicialmente la puesta en marcha de Distrito E, 

el Centro de Emprendimiento y Empleabilidad de Cartagena de Indias. 
 

Con este Centro, Cartagena tiene capacidad operativa para para brindarle atención a 3.715 
personas a través de sus componentes de emprendimiento, empleabilidad y 
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microfinanciación. 
 
 

Walter Mejía, director de proyectos de Funcicar: recordó una reunión anterior que se hizo 
entre Funcicar y Hacienda sobre la contratación formal y pregunta sobre los acuerdos 

distritales que hay para incentivar la contratación formal y fortalecer la capacidad de 
proveedores locales.  

 
“Cartagena del universo de contratación, el 30% son contratistas locales y solo el 60% de ese 

nicho tiene acceso a la contratación pública. 
Explica que para mover la economía y superar las debilidades del tejido empresaria el clave 

fortalecer la contratación. 
 
Reales: Nosotros a diferencia de otras ciudadaes, FDesarrollo Económico somos un grupo 
asesor pequeño dentro de la Secretaría. Le explica que sobre eso que él plantea hay dos 
programas de encadenamientos productivos, que tiene entre las metas una red robusta de 
proveedores. Tenemos también la plataforma Cluster Cartagena en la que se exponen el 
número de empresas de distintos sectores competitivos; en esta plataforma se abrirá un 

espacio para fortalecer la contratación pública con los proveedores locales. 
 

Debido a experiencias propias que hemos tenido al contratar con proveedores locales 
podemos decir que es necesario mantener informado a los contratistas locales para que 
estén actualizados con los modelos de contratación y sean juiciosos en el cumplimiento de 
los requisitos. Se puso de ejemplo las vivencias en la organización de la feria Expo Cartagena 

realizada recientemente en el Centro. 
 
Es necesario que los empresarios y emprendedores locales sean conscientes del gana a gana 
que se genera para la ciudad cuando se contrata con proveedores y mano de obra local.  

 
Extendió la invitación a los participantes, especialmente al director de proyectos de Funcicar 

para que en este segundo semestre del año se empapen mucho de este tema. 
 

Funcicar: Hizo mención de la contratación con Catastro Bogotá para conocer los avances del 
Catastro Bogotá. 
 

Reales: le hace énfasis en que es un contrato interinstitucional para hacer el catastro 
multipróposito de la ciudad a fin de actualizar la información de los predios que tiene la 

ciudad. Les explica además que parte de este propósito de este contrato es que el principio 
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de justicia tributaria se aplique en Cartagena para que nadie paga de más o menos en su 
Impuesto Predial. 
 

El primer gran resultado lo conoceremos en diciembre. 
 

Participante: La Administración ha hecho énfasis en la transparencia, de ahí que estamos en 
este ejercicio previo a la rendición de cuentas; me gustaría que estos ejercicios también se 

pusieran en práctica de manera permanente a través del acceso a la información en las 
plataformas y página web de la Alcaldía y de la misma Secretaría de Hacienda, a fin de que a 

la ciudadanía se le facilite conocer la ejecución presupuestal. Recomienda que esto es clave 
para refutar las dudas y cuestionamientos que siembran los opositores sobre la supuesta 

poca ejecución de los dineros. 
 
Intervención de la secretaria de Hacienda, Diana Villalba Vallejo, y el director de Impuestos, 
José Félix Ospino. 
 
Diana Villalba vallejo: cada quien desde su rol tiene una tarea que mostrar, nosotros 
tenemos una tarea de recaudo, diciéndole a la gente la importancia de tributar para hacer 

realidad las obras; pero si bien Hacienda hace este trabajo dispone de este recurso y lo pone 
a disposición de las unidades ejecutoras. Por eso cada abeja de este panal tiene una tarea, la 

mía es poner la piel y las otras deberán transformarlas.  
 
A través del Formato único Territorial se tienen los reportes de información general de la 
ejecución. 

 
“No es tan fácil después de tener una ciudad con 10 años de inestabilidad política, el retraso 
en la información era un asunto palpable; hoy lo podemos tener casi que en tiempo real y 
para seguir mejorando requerimos de inversiones tecnológicas y otras”. 

 
Reales: Lo que tenemos que reportar según la ley, la secretaría de Hacienda está realizando 

juiciosamente la tarea. 
En nuestros informes 

 
Sugerencia: que en las informaciones que facilita la contraloría los reportes sean 
actualizados porque actualmente son a seis meses muy desfasados del cumplimiento de 

Hacienda. 
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Participante: Los programas de emprendimiento que lidera Hacienda son muy importantes 
porque muchos queremos emprender, pero no tenemos los conocimientos. Hoy puedo decir 
que mi emprendimiento ha crecido mucho a partir de las orientaciones que me han dado en 

el programa Estrategia H2O, de la secretaría de Hacienda. 
 

Villalba: estos programas de emprendimiento son valiosos porque nos permiten identificar 
semilleros entre los que podemos impulsar ideas y trabajos e incluso respaldar la 

consecusión de la financiación. 
 

Villaba pregunta a los jóvenes emprendedores que participan en la mesa, qué les hace falta 
en qué áreas que Hacienda pueda aportar más. 

 
Reales hace énfasis en que las orientaciones en acciones administrativas y finacieras están 
contempladas en la etapa final de estrategia H2O. 
 
 
Participante. Explica que con el respaldo de los programas de formación de emprendedores 
ha crecido en el tema de gestionar los clientes para su emprendimiento. 

 
Participante: sugiere que las formaciones estén siempre dos pasos delante de las 

competencias tecnológicas que demanda el sector productivo. 
 
Participante: cuenta que durante la pandemia comenzó a emprender de manera empírica, 
pero le gustaría contar con formación que le permita conocer las rutas de acceso a los 

insumos y hacia la contratación estatal. 
 
Reales: comenta que se espera que la Estrategia H2O crezca en el tiempo y se demanden 
procesos puntuales con empresas y entidades de otras ciudades que respondan a las 

inquietudes de los participantes y emprendedores en general. 
 

 
Villalba: comenta que cuando se participa en escenarios de emprendedores y empresarios 

influyentes se conocen historias de vida transformadoras del pensamiento. 
 
Se regresa al tema de Catastro Multiprósito y se le da la palabra al sr José Félix Opsino, 

director de Impuestos. “Este es una de las contrataciones más importantes en la ciudad 
porque se tenía un rezago de 14 años en la actualización castatral. 
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Esta labor nos permite ver cómo está organizado el territorio, qué áreas necesitan estar 
protegidas, en qué áreas se concentran ciertos sectores productivos. 
 

El catastro es una herramienta valiosa para tomar decisiones importantes en materia de 
política pública para prevenir riesgos, en implementación de la economía naranja. A partir 

de él se pueden diseñar muchas políticas en la Administración. 
 

Villalba: en el 2023 vamos a empezar a ser testigos de los efectos positivos de esta 
actualización. Vamos a tener una base catastral real que va a redundar en la obtención de 

mayores recursos tributarios disponibles para invertir en obras de beneficio para todos.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

RELACIÓNE LOS DOCUMENTOS PRESENTADOS EN LA REUNIÓN: 

 FICHA TÉCNICA DE RENDICIÓN DE CUENTAS 

 

 

 

COMPROMISOS 

ESPACIO PARA SUGERENCIAS 

QUIEN 

PRESENTA 
SUGERENCIA 

DATOS DE CONTACTO 
(TELÉFONO Y E-MAIL) 
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Sugerencias para el alcalde sobre las temáticas 
conversadas:  

1. La publicación frecuente de la ejecución 
presupuestal. 

2. Ampliar la cobertura de la Estrategia H2O. 

3. Hacer énfasis en la formación en materia de 
finanzas para emprendedores. 

4. Hacer más publicidad de los avances de 

Catastro Multipropósito. 
5. Generar mayor recaudo, a través del 

fortalecimiento de la cultura tributaria, para 

financiar las necesidades de la ciudad. 
6. Realizar alianzas con las universidades para 

formar a los jóvenes en temas de 

emprendimiento, gestión de proyectos y el 
área contable. 

7. Hacer intervenciones focales en los barrios 

para prevenir la violencia intrafamiliar y 
juvenil mediante la gestión del tiempo de 
ocio y encaminamiento al emprendimiento. 

      

      

 
ASISTENTES 

 
 

 

NOMBRE  Yairson Roca Vargas 

COMUNIDAD A QUIEN 

REPRESENTA 

 Barrio El Pozón 

CARGO   Emprendedor 

TELEFONO  3116357906 

CORREO  Yairson95@hotmail.es 

FIRMA:    

 
 

 

NOMBRE  Walter Mejia Rivera 

COMUNIDAD A QUIEN 

REPRESENTA 

 Urbanización Portales de Alicante  

CARGO   Director de Proyectos Funcicar 

TELEFONO  3002275887 

CORREO  proyectos@funcicar.org 

FIRMA:    
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NOMBRE  Jhon Neder Hernández Blanco 

COMUNIDAD A QUIEN 
REPRESENTA 

 Villa de Aranjuez 

CARGO   Emprendedor 

TELEFONO  3017101063 

CORREO  iamjhonhernandez@hotmail.com 

FIRMA:    

 

NOMBRE  Yoly Cruz Martínez  

COMUNIDAD A QUIEN 

REPRESENTA 

 Barrio La Candelaria  

CARGO   Emprendedora 

TELEFONO  3016630187 

CORREO  myolicruz@gmail.com 

FIRMA:    

 


